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Vorbemerkung 

Im Auftrag des UBA wurde die Umweltbewusstseinsstudie 2020 von infas (Institut 

für angewandte Sozialwissenschaft GmbH) und ISOE (Institut für sozial-

ökologische Forschung) durchgeführt. Die aktuelle Studie knüpft durch verschie-

dene Zeitreihen an die vorangegangenen Erhebungen an und widmet sich außer-

dem den Schwerpunktthemen Klimawandel und Klimaschutz sowie der sozial-

ökologischen Transformation.  

Aufgrund der Begrenzung der Befragungszeit konnten nicht alle Themen in die  

Haupterhebung zum Umweltbewusstsein einfließen, die im November/Dezember 

2020 online durchgeführt wurde. Daher wurde das Thema „Holzöfen“ in die infas 

Mehrthemenbefragung integriert, bei der monatlich etwa 1.000 Personen ab 18 

Jahren in ganz Deutschland zu unterschiedlichen Themen befragt werden. Die 

Fragen zum wirtschaftlichen Strukturwandel wurden im April 2021 erhoben.  

Aufbau der Tabellenseiten 

Im vorliegenden Tabellenband wird jede Frage des Themenbereichs „Holzöfen“ 

dokumentiert. In den Kopfzeilen sind die Werte in Zeilenprozenten dargestellt. In 

den Untergruppen (linke Spalte) werden ebenfalls in Zeilenprozenten die Ergebnis-

se für die jeweilige Teilgruppe angegeben. Alle Prozentangaben erfolgen ganzzah-

lig ohne Nachkommastelle. Aufgrund von Rundungsabweichungen kann es in Ein-

zelfällen vorkommen, dass die Zeilenprozentsumme von 100 um ein bis zwei Pro-

zentpunkte nach oben oder unten abweicht. Vor dem Block der Prozentuierung 

werden die entsprechenden gewichteten Fallzahlen ausgewiesen. Die im Tabellen-

band dokumentierten Variablen orientieren sich in der Reihenfolge am Ablauf des 

Interviews. Am Ende des Tabellenbands befinden sich analytische Variablen, die 

auf Basis von Befragungsdaten oder Stichprobenmerkmalen gebildet wurden.  
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Analytische Variablen 

Die inhaltlichen Fragen werden nach verschiedenen Untergruppen ausgewertet 

(linke Spalte). Die beiden genutzten analytischen Variablen „Oben-Unten-

Indikator“ und „Ökonomischer Status“ sollen hier kurz erläutert werden.  

Oben-Unten-Indikator 

Die Variable basiert auf der Frage: „In unserer Gesellschaft gibt es Bevölkerungs-

gruppen, die eher oben stehen und solche, die eher unten stehen. Wo würden Sie 

sich selbst auf einer Skala von 1 bis 10 einordnen? 1 bedeutet, dass man ganz un-

ten steht, 10 bedeutet, dass man ganz oben steht. Mit den Zahlen dazwischen 

können Sie ihre Position abstufen.“ 

Unterschicht: Werte 1 bis 3 

untere Mittelschicht: Werte 4 und 5 

obere Mittelschicht: Werte 6 und 7 

Oberschicht: Werte 8 bis 10  

 

Ökonomischer Status: 

Der Berechnung zu Grunde liegen das geschätzte monatliche Netto-

Haushaltseinkommens und eine Gewichtung nach der Anzahl der Haushaltsmit-

glieder.  

 

 



 

 

 

Beispiel einer Tabellenbandseite 

 

gewichtete Fallzahlen 

 

Zeilenprozent 

Ergebnis für Untergruppe 

Frageformulierung 

Basis bzw. Filter 
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Holzofen vorhanden

ja nein verweigert

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

23 77 0

100 0 0

0 100 0

* * *

25 75 0

21 79 0

16 84 0

25 75 0

26 74 0

19 81 0

6 94 0

42 58 0

21 79 0

25 75 0

10 90 0

21 79 0

21 79 0

31 69 0

28 72 0

24 76 0

19 81 0

22 78 0

27 73 0

26 74 0

21 79 0

18 82 0

9 91 0

25 75 0

16 84 0

30 70 0

* * *

28 72 0

33 67 0

11 88 1

Zeilen%

Tabelle A 1 Holzofen vorhanden 

Basis: Alle Befragten

uba3
Gibt es in Ihrer Wohnung oder Ihrem Haus einen Holzofen, mit dem Sie einzelne oder mehrere Räume beheizen können?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Holzofen vorhanden

ja nein verweigert

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

23 77 0

12 88 0

27 73 0

15 85 0

21 79 0

27 73 0

23 77 0

24 76 0

19 81 0

25 75 0

39 61 0

21 79 0

22 78 0

21 79 0

38 62 0

10 90 0

21 79 0

23 77 0

24 76 0

2 98 0

28 72 0

31 69 0

19 81 0

34 66 0

37 63 0

18 82 0

39 61 0

33 67 0

2 98 0

16 83 1

23 77 0

20 80 0

32 68 0

24 76 0

26 74 0

5 95 0

9 91 0

28 72 0

51 49 0

Zeilen%

Tabelle B 1 Holzofen vorhanden 

Basis: Alle Befragten

uba3
Gibt es in Ihrer Wohnung oder Ihrem Haus einen Holzofen, mit dem Sie einzelne oder mehrere Räume beheizen können?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Häufigkeit des Heizens mit dem Holzofen

täglich 4 bis 6 mal pro Woche 1 bis 3 mal pro Woche mehrmals pro Monat einmal im Monat
oder seltener

weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

233

233

1

145

87

9

61

99

64

29

203

103

130

9

32

32

54

41

62

66

67

96

159

57

10

6

156

22

17

1

3

23

11

38 23 16 13 9 1

38 23 16 13 9 1

* * * * * *

33 25 18 17 6 0

47 18 13 7 13 1

* * * * * *

42 25 16 10 6 0

29 25 21 17 7 1

43 19 10 13 15 0

24 22 29 18 6 1

40 23 14 13 9 1

20 33 17 21 9 0

53 15 16 7 9 1

* * * * * *

* * * * * *

38 29 12 18 4 0

38 27 18 15 3 0

30 26 27 9 7 0

37 12 11 15 23 2

43 24 10 16 6 0

43 24 14 9 10 0

31 21 21 15 10 1

35 28 20 12 4 0

37 13 10 17 21 2

* * * * * *

* * * * * *

41 20 17 11 10 0

* * * * * *

20 20 16 40 3 0

* * * * * *

* * * * * *

15 46 15 14 6 5

* * * * * *

Zeilen%

Tabelle A 2 Häufigkeit des Heizens mit dem Holzofen 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba4
Wie häufig heizen Sie mit einem solchen Holzofen durchschnittlich in der kalten Jahreszeit, also etwa von Oktober bis März?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Häufigkeit des Heizens mit dem Holzofen

täglich 4 bis 6 mal pro Woche 1 bis 3 mal pro Woche mehrmals pro Monat einmal im Monat
oder seltener

weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

233

32

201

11

76

106

38

36

25

66

23

6

7

26

27

9

60

128

29

2

29

50

34

24

21

4

14

20

1

5

48

91

89

190

39

2

35

125

67

38 23 16 13 9 1

37 13 25 13 11 1

39 24 15 14 8 1

* * * * * *

42 23 15 14 4 1

40 23 15 14 7 0

20 27 18 8 26 0

30 12 41 12 5 0

15 26 7 29 18 4

45 30 12 6 7 0

36 29 7 19 8 0

* * * * * *

* * * * * *

27 23 17 20 13 0

* * * * * *

* * * * * *

51 12 16 14 5 2

38 19 17 14 13 0

15 53 23 5 4 0

* * * * * *

79 0 8 1 8 4

32 40 6 13 9 0

48 13 7 28 4 0

20 30 11 32 6 0

15 24 51 5 5 0

* * * * * *

* * * * * *

39 18 23 5 16 0

* * * * * *

* * * * * *

62 11 9 7 8 3

35 23 13 18 11 0

30 27 24 14 6 0

36 24 16 14 11 0

51 15 21 9 1 3

* * * * * *

20 11 22 27 21 0

41 24 18 8 9 0

44 28 11 12 3 2

Zeilen%

Tabelle B 2 Häufigkeit des Heizens mit dem Holzofen 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba4
Wie häufig heizen Sie mit einem solchen Holzofen durchschnittlich in der kalten Jahreszeit, also etwa von Oktober bis März?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich mag Komfort und Behaglichkeit.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

233

233

1

145

87

9

61

99

64

29

203

103

130

9

32

32

54

41

62

66

67

96

159

57

10

6

156

22

17

1

3

23

11

70 24 5 1

70 24 5 1

* * * *

71 24 4 1

67 24 7 2

* * * *

61 35 1 3

71 26 3 0

73 14 11 2

50 50 0 0

73 20 6 1

74 23 1 1

66 25 8 1

* * * *

* * * *

58 31 11 0

92 5 2 2

66 31 0 2

75 23 0 2

84 16 0 0

77 14 5 3

57 33 8 1

70 25 4 1

78 20 0 2

* * * *

* * * *

66 26 7 1

* * * *

81 19 0 0

* * * *

* * * *

93 7 0 0

* * * *

Zeilen%

Tabelle A 3.1 Grund für Holzofennutzung: Komfort und Behaglichkeit 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5a
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen? Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Gründe für Sie zutreffen.

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich mag Komfort und Behaglichkeit.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

233

32

201

11

76

106

38

36

25

66

23

6

7

26

27

9

60

128

29

2

29

50

34

24

21

4

14

20

1

5

48

91

89

190

39

2

35

125

67

70 24 5 1

38 53 4 5

75 20 5 1

* * * *

71 22 5 2

68 24 8 0

83 16 0 0

62 37 0 0

85 15 0 0

63 24 11 3

84 5 11 0

* * * *

* * * *

63 31 3 3

* * * *

* * * *

66 14 18 2

67 31 1 1

82 18 0 0

* * * *

63 35 0 2

65 35 0 0

63 11 25 1

76 19 4 1

87 13 0 0

* * * *

* * * *

95 4 0 1

* * * *

* * * *

68 30 0 1

69 25 5 1

70 22 8 0

67 26 6 2

83 17 0 0

* * * *

70 26 0 4

71 19 8 1

68 29 2 0

Zeilen%

Tabelle B 3.1 Grund für Holzofennutzung: Komfort und Behaglichkeit 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5a
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen? Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Gründe für Sie zutreffen.

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich senke damit meine Heizkosten der Hauptheizung im Keller oder Haustechnikraum.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

233

233

1

145

87

9

61

99

64

29

203

103

130

9

32

32

54

41

62

66

67

96

159

57

10

6

156

22

17

1

3

23

11

34 28 19 18 0

34 28 19 18 0

* * * * *

34 27 18 21 0

33 32 21 13 1

* * * * *

24 33 24 18 0

33 26 18 22 1

38 31 18 13 0

14 31 27 29 0

37 28 18 16 0

28 24 21 26 0

39 32 17 11 0

* * * * *

* * * * *

43 19 23 15 0

40 20 16 23 1

35 31 23 11 0

23 34 24 19 0

31 38 13 17 0

45 9 25 22 0

28 36 20 15 1

40 24 18 18 1

22 34 25 18 0

* * * * *

* * * * *

35 28 19 17 0

* * * * *

18 32 21 30 0

* * * * *

* * * * *

6 49 32 11 1

* * * * *

Zeilen%

Tabelle A 3.2 Grund für Holzofennutzung: Heizkosten 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich senke damit meine Heizkosten der Hauptheizung im Keller oder Haustechnikraum.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

233

32

201

11

76

106

38

36

25

66

23

6

7

26

27

9

60

128

29

2

29

50

34

24

21

4

14

20

1

5

48

91

89

190

39

2

35

125

67

34 28 19 18 0

38 36 20 6 0

34 27 19 20 0

* * * * *

43 23 9 25 0

32 29 25 13 0

24 41 21 14 0

16 46 13 25 0

17 30 25 29 0

43 39 13 5 0

32 19 22 25 2

* * * * *

* * * * *

29 18 31 22 0

* * * * *

* * * * *

39 34 16 9 1

32 28 20 20 0

33 14 20 33 0

* * * * *

59 26 12 4 0

38 31 14 16 1

32 26 20 22 0

32 11 16 41 0

11 34 41 15 0

* * * * *

* * * * *

39 8 20 33 0

* * * * *

* * * * *

46 36 9 8 1

41 19 21 19 1

24 32 22 22 0

31 29 20 19 0

48 26 12 12 1

* * * * *

23 9 28 40 0

29 35 18 17 1

50 25 18 8 0

Zeilen%

Tabelle B 3.2 Grund für Holzofennutzung: Heizkosten 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich trage damit zum Klimaschutz bei.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

233

233

1

145

87

9

61

99

64

29

203

103

130

9

32

32

54

41

62

66

67

96

159

57

10

6

156

22

17

1

3

23

11

18 31 31 18 2

18 31 31 18 2

* * * * *

12 32 33 20 3

27 30 28 15 0

* * * * *

26 32 24 18 0

9 24 40 24 3

25 34 26 12 2

11 37 44 7 1

19 30 29 20 2

17 30 28 24 2

19 32 33 14 2

* * * * *

* * * * *

11 23 44 21 0

17 20 37 26 1

17 27 21 33 1

33 25 26 12 4

27 23 31 19 0

21 47 19 13 0

10 26 38 21 5

15 29 31 23 1

29 29 29 9 4

* * * * *

* * * * *

21 32 25 20 2

* * * * *

3 56 29 12 0

* * * * *

* * * * *

7 16 57 18 1

* * * * *

Zeilen%

Tabelle A 3.3 Grund für Holzofennutzung: Klimaschut 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
April 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich trage damit zum Klimaschutz bei.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländlich bzw. dünn besiedelte Gebiete

233

32

201

11

76

106

38

36

25

66

23

6

7

26

27

9

60

128

29

2

29

50

34

24

21

4

14

20

1

5

48

91

89

190

39

2

35

125

67

18 31 31 18 2

12 35 35 14 4

19 30 30 19 2

* * * * *

16 33 38 13 0

15 33 25 24 2

29 20 28 18 5

22 20 27 30 1

25 13 22 40 0

15 34 33 15 2

13 40 45 2 0

* * * * *

* * * * *

7 45 27 19 1

* * * * *

* * * * *

19 40 24 14 3

16 26 35 22 2

17 35 27 20 1

* * * * *

28 25 44 2 1

22 28 31 18 0

14 32 26 26 1

7 32 31 30 0

7 46 33 15 0

* * * * *

* * * * *

12 44 26 17 0

* * * * *

* * * * *

30 33 33 4 1

18 19 33 26 3

11 43 25 19 1

15 30 33 20 2

30 39 23 8 0

* * * * *

8 19 18 54 2

17 33 33 14 2

22 32 36 8 2

Zeilen%

Tabelle B 3.3 Grund für Holzofennutzung: Klimaschut 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich bin damit unabhängig von importiertem Öl oder Gas, da Brennholz regional verfügbar ist.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

233

233

1

145

87

9

61

99

64

29

203

103

130

9

32

32

54

41

62

66

67

96

159

57

10

6

156

22

17

1

3

23

11

35 23 19 21 2

35 23 19 21 2

* * * * *

33 20 21 24 3

37 28 17 18 0

* * * * *

41 22 8 22 6

34 18 31 16 0

33 34 12 20 0

13 19 27 32 8

38 23 18 20 1

27 18 25 28 3

41 27 15 16 1

* * * * *

* * * * *

38 29 14 12 8

43 17 21 20 0

45 15 24 15 0

37 24 21 18 0

45 16 26 12 0

38 14 13 31 4

27 34 19 18 2

35 19 21 23 3

41 24 20 15 0

* * * * *

* * * * *

35 22 19 22 3

* * * * *

13 23 45 19 0

* * * * *

* * * * *

17 41 13 27 1

* * * * *

Zeilen%

Tabelle A 3.4 Grund für Holzofennutzung: Unabhängigkeit von importiertem Öl oder Gas 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich bin damit unabhängig von importiertem Öl oder Gas, da Brennholz regional verfügbar ist.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

233

32

201

11

76

106

38

36

25

66

23

6

7

26

27

9

60

128

29

2

29

50

34

24

21

4

14

20

1

5

48

91

89

190

39

2

35

125

67

35 23 19 21 2

39 31 20 9 0

34 21 19 23 2

* * * * *

34 19 26 20 0

39 25 13 19 4

25 20 21 33 0

30 19 34 17 0

26 15 47 12 0

38 30 11 21 0

33 22 24 14 6

* * * * *

* * * * *

37 31 9 14 9

* * * * *

* * * * *

32 30 14 23 1

33 22 25 19 1

41 11 13 34 0

* * * * *

61 20 4 15 0

48 16 13 18 5

27 37 29 7 0

32 22 35 5 6

22 10 32 36 0

* * * * *

* * * * *

10 16 13 61 0

* * * * *

* * * * *

60 22 4 15 1

41 18 20 19 3

17 26 27 28 2

34 23 20 20 2

40 21 14 25 0

* * * * *

21 18 33 29 0

38 25 17 20 0

38 20 17 18 6

Zeilen%

Tabelle B 3.4 Grund für Holzofennutzung: Unabhängigkeit von importiertem Öl oder Gas 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba5
Aus welchen Gründen nutzen Sie einen Holzofen?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

weitere Gründe für Holzofennutzung

ja nein

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

233

233

1

145

87

9

61

99

64

29

203

103

130

9

32

32

54

41

62

66

67

96

159

57

10

6

156

22

17

1

3

23

11

35 65

35 65

* *

25 75

52 48

* *

42 58

34 66

35 65

57 43

32 68

29 71

40 60

* *

* *

42 58

41 59

41 59

26 74

38 62

38 62

31 69

41 59

24 76

* *

* *

34 66

* *

29 71

* *

* *

45 55

* *

Zeilen%

Tabelle A 5 Weitere Gründe für Holzofennutzung 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba6
Gibt es darüber hinaus noch andere Gründe, warum Sie einen Holzofen nutzen?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

weitere Gründe für Holzofennutzung

ja nein

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

233

32

201

11

76

106

38

36

25

66

23

6

7

26

27

9

60

128

29

2

29

50

34

24

21

4

14

20

1

5

48

91

89

190

39

2

35

125

67

35 65

40 60

34 66

* *

41 59

33 67

35 65

39 61

25 75

31 69

53 47

* *

* *

40 60

* *

* *

21 79

42 58

34 66

* *

50 50

40 60

32 68

23 77

11 89

* *

* *

16 84

* *

* *

40 60

42 58

24 76

40 60

13 87

* *

35 65

40 60

29 71

Zeilen%

Tabelle B 5 Weitere Gründe für Holzofennutzung 

Basis: Befragte, die zumindest teilweise mit Holzofen heizen

uba6
Gibt es darüber hinaus noch andere Gründe, warum Sie einen Holzofen nutzen?

1222 infas-Mehrthemenbefragung - 2021
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Holzöfen und andere Holzfeuerungsanlagen stoßen zusammen mehr Feinstaub aus als die Motoren von Pkw,
Lkw und Bussen.

ist richtig ist eher richtig ist eher falsch ist falsch verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

8 15 38 22 0 17

5 17 43 18 0 17

9 14 36 23 0 17

* * * * * *

6 17 39 19 0 18

10 11 36 26 0 16

15 27 14 36 0 8

5 13 39 28 0 14

7 18 39 18 0 17

9 10 39 20 0 21

11 11 35 24 0 20

5 20 41 20 0 14

9 17 35 23 0 16

7 13 40 21 0 18

10 23 42 17 0 8

11 10 33 32 0 14

3 6 47 30 1 13

3 16 46 16 0 19

8 19 44 18 0 11

12 18 27 21 0 21

9 21 31 21 0 19

9 9 40 29 0 13

6 14 43 17 1 19

8 14 43 21 0 14

9 17 26 22 0 25

6 15 60 15 0 3

0 16 22 35 0 27

8 14 35 23 0 20

5 13 47 28 0 7

8 15 40 25 1 11

* * * * * *

0 35 36 17 0 12

1 31 41 17 0 9

13 13 40 11 1 22

Zeilen%

Tabelle A 6.1 Richtig oder Falsch: Holzfeuerungsanlagen stoßen mehr Feinstaub aus als Pkw, Lkw, Busse 

Basis: Alle Befragten

uba7
Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Aussagen über Holzöfen für richtig oder falsch halten.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Holzöfen und andere Holzfeuerungsanlagen stoßen zusammen mehr Feinstaub aus als die Motoren von Pkw,
Lkw und Bussen.

ist richtig ist eher richtig ist eher falsch ist falsch verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

8 15 38 22 0 17

10 9 30 28 0 23

7 17 40 20 0 15

0 13 28 47 0 11

12 12 38 19 0 20

6 18 41 16 0 18

6 17 34 33 0 11

11 24 37 14 0 13

8 19 45 16 0 12

6 18 36 25 0 16

2 13 53 14 2 17

5 7 44 28 0 15

8 10 29 48 0 5

9 9 43 27 0 12

4 3 45 15 0 33

10 8 9 34 0 38

8 11 30 30 0 21

7 17 42 17 0 16

11 14 33 29 0 14

10 6 32 10 0 41

6 8 40 31 1 14

10 19 44 16 0 12

7 17 44 22 1 9

11 10 40 19 0 20

2 12 49 17 0 21

9 1 58 9 0 23

25 13 35 17 0 10

13 9 36 27 0 15

19 6 22 49 0 4

4 34 31 13 1 18

8 13 31 22 0 25

7 18 40 19 0 16

9 11 41 25 0 14

9 16 36 22 0 17

3 8 51 24 0 14

6 13 27 12 0 42

6 18 36 20 0 20

10 14 38 24 0 14

5 12 45 25 1 13

Zeilen%

Tabelle B 6.1 Richtig oder Falsch: Holzfeuerungsanlagen stoßen mehr Feinstaub aus als Pkw, Lkw, Busse 

Basis: Alle Befragten

uba7
Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Aussagen über Holzöfen für richtig oder falsch halten.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Das Verbrennen von Holz in einem Holzofen hat keine negativen Auswirkungen auf das Klima.

ist richtig ist eher richtig ist eher falsch ist falsch verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

18 13 31 32 0 6

20 25 36 14 0 5

17 10 29 37 0 6

* * * * * *

16 12 35 33 0 4

19 16 25 30 0 9

28 21 4 47 0 0

29 10 31 27 0 2

13 18 41 21 0 7

13 9 23 46 0 8

20 9 28 36 0 6

15 19 33 27 0 5

19 13 31 34 0 3

16 14 30 31 0 9

7 6 30 56 0 0

16 8 44 31 0 1

22 11 23 39 1 4

23 16 40 18 0 3

16 19 27 36 0 2

18 16 26 30 0 10

17 13 34 25 0 10

26 15 27 30 0 2

10 12 32 40 1 5

19 13 33 32 0 2

15 16 25 29 0 15

2 6 30 62 0 0

30 11 32 20 0 6

21 13 31 27 0 8

19 17 25 38 0 0

10 22 24 39 1 5

* * * * * *

0 3 26 67 0 4

11 15 52 20 0 2

4 7 29 56 1 4

Zeilen%

Tabelle A 6.2 Richtig oder Falsch: Holzöfen haben keine negativen Auswirkungen auf das Klima 

Basis: Alle Befragten

uba7
Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Aussagen über Holzöfen für richtig oder falsch halten.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Das Verbrennen von Holz in einem Holzofen hat keine negativen Auswirkungen auf das Klima.

ist richtig ist eher richtig ist eher falsch ist falsch verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

18 13 31 32 0 6

26 7 29 31 0 8

15 16 32 32 0 5

24 5 42 23 0 7

18 11 30 32 0 9

14 17 31 35 0 3

22 16 28 29 0 6

8 18 31 40 0 3

13 11 36 33 0 6

16 16 31 36 0 2

8 14 45 25 2 5

5 17 32 45 0 2

37 27 9 27 0 0

31 9 30 31 0 1

43 17 19 9 0 12

10 8 29 25 0 27

18 11 32 33 0 5

15 14 32 31 0 7

24 14 22 39 0 1

18 4 26 32 0 20

15 20 40 21 1 4

21 23 26 27 0 3

12 9 36 42 1 1

17 21 28 30 0 3

11 12 39 34 0 4

7 10 34 34 0 16

9 17 44 21 0 8

15 6 26 53 0 0

38 7 15 40 0 0

5 13 31 48 1 3

20 15 35 24 0 6

15 14 29 33 0 8

19 12 32 34 0 4

16 14 33 32 0 4

26 14 21 35 0 4

8 7 26 20 0 40

16 14 31 31 0 8

19 14 29 34 0 4

19 14 40 23 0 4

Zeilen%

Tabelle B 6.2 Richtig oder Falsch: Holzöfen haben keine negativen Auswirkungen auf das Klima 

Basis: Alle Befragten

uba7
Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Aussagen über Holzöfen für richtig oder falsch halten.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Feinstaub aus Holzöfen ist weniger gesundheitsschädlich als der Feinstaub aus den Motoren von Pkw, Lkw
und Bussen.

ist richtig ist eher richtig ist eher falsch ist falsch verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

21 26 24 17 0 13

22 29 23 10 0 15

21 25 24 19 0 12

* * * * * *

22 27 29 13 0 10

20 25 17 21 0 18

34 28 3 36 0 0

23 23 28 18 0 8

17 28 25 14 0 16

22 24 23 15 0 16

25 19 24 20 0 12

17 32 23 13 0 14

24 27 25 17 0 8

18 25 22 16 0 18

30 29 30 4 0 8

22 28 26 15 0 9

13 19 31 32 0 5

25 36 17 11 0 10

17 21 25 28 0 9

23 25 20 12 0 19

23 28 21 14 0 15

25 25 20 18 0 11

15 24 29 19 0 12

21 25 26 18 0 9

20 24 19 13 0 24

18 34 32 4 0 12

26 33 11 27 0 3

18 25 23 17 0 17

36 28 18 16 0 3

20 29 12 28 1 10

* * * * * *

0 45 4 30 0 22

15 31 32 18 0 5

28 20 38 6 1 7

Zeilen%

Tabelle A 6.3 Richtig oder Falsch: Feinstaub aus Holzöfen ist weniger gesundheitsschädlich als Pkw, Lkw und Busse 

Basis: Alle Befragten

uba7
Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Aussagen über Holzöfen für richtig oder falsch halten.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Feinstaub aus Holzöfen ist weniger gesundheitsschädlich als der Feinstaub aus den Motoren von Pkw, Lkw
und Bussen.

ist richtig ist eher richtig ist eher falsch ist falsch verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie 

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

21 26 24 17 0 13

26 27 21 17 0 9

19 25 24 16 0 14

14 32 22 29 0 3

27 24 22 9 0 16

20 27 26 16 0 11

14 24 23 28 0 12

12 35 18 23 0 13

16 33 25 14 0 11

14 29 31 17 0 9

8 40 30 11 0 11

13 20 29 25 0 13

38 42 12 7 0 0

29 14 22 27 0 8

57 9 16 2 0 16

17 10 13 20 0 39

19 22 28 19 0 13

20 27 23 16 0 13

31 28 17 15 0 9

40 11 15 8 0 25

24 31 12 27 1 6

26 30 26 11 0 6

18 25 30 14 0 14

23 23 16 27 0 11

12 38 21 17 0 12

10 19 26 19 0 27

11 35 24 15 0 14

19 21 31 20 0 8

27 41 20 8 0 4

6 26 18 21 1 27

32 23 20 14 0 11

21 26 28 12 0 13

14 26 20 26 0 13

21 28 23 17 0 12

26 16 28 18 0 13

14 23 16 6 0 41

16 25 22 23 0 14

24 30 20 11 0 14

28 16 32 17 0 7

Zeilen%

Tabelle B 6.3 Richtig oder Falsch: Feinstaub aus Holzöfen ist weniger gesundheitsschädlich als Pkw, Lkw und Busse 

Basis: Alle Befragten

uba7
Bitte geben Sie an, ob Sie die folgenden Aussagen über Holzöfen für richtig oder falsch halten.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich fühle mich durch Rauch und Geruch von Holzöfen in der Nachbarschaft beeinträchtigt.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

9 8 25 55 0 3

1 8 32 59 0 0

11 8 23 54 0 3

* * * * * *

7 8 28 54 0 3

13 8 22 56 0 1

6 20 17 58 0 0

5 12 25 56 0 3

6 5 30 55 0 3

16 6 20 55 0 2

9 5 23 60 0 3

9 11 27 50 0 2

8 9 29 53 0 1

10 7 21 58 0 4

5 10 17 65 0 3

2 3 32 61 0 2

3 4 23 69 0 1

4 4 32 59 0 1

9 6 30 51 0 3

15 16 19 45 0 5

14 10 26 45 0 5

8 5 26 60 0 1

5 8 23 62 0 3

5 5 28 60 0 2

20 15 19 42 0 4

7 1 17 73 0 1

4 9 29 58 0 0

11 8 22 56 0 3

8 5 40 44 0 3

7 9 29 52 1 2

* * * * * *

6 4 48 41 0 2

8 9 26 56 0 0

2 14 15 67 1 1

Zeilen%

Tabelle A 7.1 Zustimmung: durch Rauch, Geruch von Holzöfen in der Nachbarschaft beeinträchtigt 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Ich fühle mich durch Rauch und Geruch von Holzöfen in der Nachbarschaft beeinträchtigt.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

9 8 25 55 0 3

14 5 22 56 0 4

7 9 26 55 0 2

5 11 36 48 0 1

12 3 25 55 0 4

8 10 24 56 0 2

7 13 22 57 0 2

12 16 22 48 0 2

14 8 20 53 0 4

7 5 27 60 0 1

8 4 33 52 0 3

10 21 25 43 0 2

6 6 15 73 0 0

2 8 31 59 0 0

4 2 10 73 0 12

24 7 37 29 0 2

9 7 25 59 0 0

9 7 23 55 0 4

8 12 31 49 0 0

21 4 19 56 0 0

6 3 41 49 1 1

8 12 25 51 0 4

11 9 30 49 0 2

4 9 22 65 0 0

11 7 32 49 0 0

2 4 28 66 0 0

2 12 31 53 0 2

11 5 16 63 0 4

0 1 40 59 0 0

14 8 35 43 1 0

7 8 27 55 0 2

12 8 23 54 0 4

6 8 25 59 0 1

7 8 24 58 0 3

9 9 31 49 0 2

40 0 20 36 0 3

12 8 17 59 0 3

8 7 30 52 0 3

5 6 34 52 0 2

Zeilen%

Tabelle B 7.1 Zustimmung: durch Rauch, Geruch von Holzöfen in der Nachbarschaft beeinträchtigt 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Die Verwendung von Holz als Baumaterial ist sinnvoller als die Verbrennung im Ofen.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

47 31 11 5 0 5

35 33 23 2 1 5

51 30 8 6 0 5

* * * * * *

45 33 15 1 0 5

49 28 5 11 0 6

51 12 24 12 0 0

39 31 14 10 0 5

44 38 10 2 0 5

55 25 9 4 0 7

46 32 9 8 0 4

48 30 13 2 1 7

60 29 7 2 0 2

35 32 16 9 0 8

22 56 20 0 0 2

35 35 21 6 0 3

39 26 9 22 0 4

48 39 8 2 1 3

59 31 7 1 0 2

57 19 9 2 0 13

55 24 7 5 0 9

44 31 13 10 0 3

42 38 13 1 1 5

41 36 12 7 0 4

60 16 9 2 1 12

25 52 20 3 0 0

61 30 7 2 0 1

46 30 12 5 0 7

50 40 3 6 0 1

51 30 8 3 1 8

* * * * * *

56 10 18 7 0 10

59 24 11 2 1 5

35 35 18 8 1 2

Zeilen%

Tabelle A 7.2 Zustimmung: Verwendung von Holz als Baumaterial ist sinnvoller als die Verbrennung im Ofen 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Die Verwendung von Holz als Baumaterial ist sinnvoller als die Verbrennung im Ofen.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

47 31 11 5 0 5

46 33 8 13 0 1

47 30 12 3 0 7

52 38 9 1 0 1

46 27 15 5 0 7

49 36 9 1 0 5

44 25 9 17 0 5

47 37 10 2 0 3

55 27 8 6 0 4

57 29 8 1 0 4

51 23 11 4 0 10

52 24 21 0 0 3

39 31 25 4 0 2

29 34 10 26 0 1

30 25 28 3 0 14

43 38 6 1 0 13

49 33 11 2 0 5

45 31 10 8 0 5

53 28 14 1 0 3

54 23 19 1 0 3

34 43 9 7 1 6

45 33 11 6 0 5

54 31 12 1 0 1

47 32 8 3 0 9

54 34 5 2 0 4

45 33 7 0 0 15

38 44 12 3 0 3

48 35 14 1 1 1

63 20 14 1 0 1

60 11 27 0 1 1

46 31 8 5 0 11

48 31 12 3 0 5

43 33 10 11 0 3

45 33 9 6 0 5

49 25 20 0 0 5

68 11 16 3 0 2

49 29 11 7 0 4

46 33 11 5 0 5

41 32 15 2 1 9

Zeilen%

Tabelle B 7.2 Zustimmung: Verwendung von Holz als Baumaterial ist sinnvoller als die Verbrennung im Ofen 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Die in Deutschland geltenden gesetzlichen Vorschriften für Holzöfen sind streng genug.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

32 25 9 9 0 25

48 29 10 4 0 9

28 23 9 10 0 30

* * * * * *

29 27 10 6 0 27

37 20 8 13 0 22

32 44 5 14 2 2

31 23 7 15 0 25

29 28 10 7 0 26

37 18 10 6 0 28

25 25 9 11 0 30

40 24 9 6 0 20

38 27 7 6 0 22

27 22 11 12 0 28

10 47 11 1 0 32

23 29 11 7 0 30

33 14 5 24 1 24

45 16 8 7 0 24

34 34 11 5 0 15

38 22 9 8 0 22

34 29 6 9 0 21

42 19 7 14 0 19

21 25 14 4 1 35

36 22 9 11 0 22

34 21 9 8 1 27

12 52 13 1 0 22

11 34 6 3 0 47

30 25 9 9 0 28

50 10 13 14 0 14

37 18 19 3 1 22

* * * * * *

22 48 12 1 0 17

39 39 6 2 0 14

14 35 3 10 1 36

Zeilen%

Tabelle A 7.3 Zustimmung: geltendene gesetzliche Vorschriften für Holzöfen sind streng genug 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Die in Deutschland geltenden gesetzlichen Vorschriften für Holzöfen sind streng genug.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

32 25 9 9 0 25

22 18 7 18 0 36

36 27 10 6 1 21

17 42 8 7 0 26

35 21 8 6 0 29

32 25 10 9 1 24

32 24 9 16 1 19

29 35 10 6 1 19

50 18 4 12 0 16

29 21 13 7 0 29

37 16 14 3 0 31

23 31 9 9 0 27

59 8 17 7 0 9

28 21 5 26 1 20

40 18 6 3 0 34

15 36 6 4 0 38

23 27 10 7 0 33

30 25 9 12 0 23

59 17 8 1 2 13

5 36 9 0 0 50

43 33 8 7 1 9

37 22 9 15 0 17

41 21 8 5 0 25

24 18 17 6 2 33

41 35 10 4 0 10

35 32 1 0 0 31

38 29 12 5 0 15

32 28 4 9 0 27

17 29 12 0 0 42

32 30 13 11 1 12

33 27 6 6 0 27

34 21 9 7 0 28

30 27 10 14 1 19

32 24 10 10 0 24

35 31 5 4 0 24

18 8 12 1 0 60

22 29 9 9 0 31

39 22 9 11 1 19

45 20 8 3 1 24

Zeilen%

Tabelle B 7.3 Zustimmung: geltendene gesetzliche Vorschriften für Holzöfen sind streng genug 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Das Heizen mit Holz kann einen Beitrag zum Klimaschutz leisten, weil fossile Brennstoffe eingespart werden.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

18 35 24 15 0 8

30 43 20 4 0 2

14 32 25 18 0 10

* * * * * *

15 40 26 12 0 7

22 28 20 18 0 11

19 35 12 29 0 5

17 43 20 17 0 2

17 37 27 8 0 11

20 26 26 18 0 11

14 33 21 20 0 11

22 37 27 9 0 5

17 41 24 13 0 5

18 29 24 17 0 12

10 50 28 9 0 3

16 48 18 13 0 5

15 26 25 26 1 7

27 30 24 16 0 4

20 35 28 14 0 4

18 32 25 13 0 11

18 36 17 13 0 15

23 31 26 17 0 4

12 37 29 16 0 6

21 34 24 15 0 6

15 30 24 14 0 17

9 59 32 0 0 0

5 40 17 34 0 5

18 36 21 16 0 10

30 19 39 11 0 1

9 50 22 13 1 5

* * * * * *

2 59 25 3 0 11

17 25 30 16 0 12

6 47 22 18 1 7

Zeilen%

Tabelle A 7.4 Zustimmung: Heizen mit Holz kann einen Beitrag zum Klimaschutz leisten 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Das Heizen mit Holz kann einen Beitrag zum Klimaschutz leisten, weil fossile Brennstoffe eingespart werden.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

18 35 24 15 0 8

13 34 20 24 0 9

20 35 26 12 0 8

8 48 23 14 0 6

19 33 20 15 0 12

19 36 29 10 0 5

14 29 21 26 1 9

15 37 26 14 0 8

18 31 26 20 0 4

22 38 27 8 0 5

5 41 42 7 0 5

19 34 24 18 0 5

29 34 15 22 0 0

10 24 28 35 1 2

31 27 8 23 0 11

12 45 9 3 0 31

20 38 25 9 0 8

15 34 23 19 0 8

21 33 25 14 1 6

2 29 21 24 0 24

24 36 25 10 0 5

23 36 21 14 0 6

18 39 30 10 0 3

22 47 15 10 0 6

14 36 33 13 0 5

26 35 11 12 0 15

9 55 17 17 0 2

17 30 35 18 0 0

13 54 17 15 0 1

37 18 24 20 1 0

20 31 20 16 0 13

19 34 29 9 0 10

14 39 20 23 0 4

17 35 25 15 0 7

26 37 19 13 0 5

9 16 18 18 0 38

9 33 23 24 0 11

24 34 26 9 0 7

28 38 20 12 0 3

Zeilen%

Tabelle B 7.4 Zustimmung: Heizen mit Holz kann einen Beitrag zum Klimaschutz leisten 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Holzöfen finde ich problematisch, weil sie die Luftqualität beeinträchtigen.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

15 26 30 22 0 7

3 21 41 33 0 3

19 27 27 19 0 8

* * * * * *

11 27 36 19 0 7

21 24 22 26 0 7

22 11 14 54 0 0

13 23 33 28 0 3

8 28 30 20 1 13

24 27 31 14 0 5

18 23 31 19 0 8

12 28 30 25 0 6

14 28 31 22 0 5

16 23 30 22 0 9

12 30 44 10 0 4

14 27 33 21 0 5

5 15 37 37 0 5

6 29 35 26 1 4

17 32 27 20 0 4

23 25 21 17 0 14

25 22 23 20 0 11

10 22 31 32 0 5

10 33 36 15 0 5

10 22 35 27 0 5

28 24 17 18 0 13

7 21 64 6 0 1

15 62 12 5 0 7

14 27 26 26 0 8

19 23 33 24 0 0

19 33 33 10 1 4

* * * * * *

4 35 35 15 0 11

18 26 31 11 0 13

16 12 54 10 1 8

Zeilen%

Tabelle A 7.5 Zustimmung: Holzöfen beeinträchtigen die Luftqualität 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Holzöfen finde ich problematisch, weil sie die Luftqualität beeinträchtigen.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie 

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

15 26 30 22 0 7

22 30 29 17 0 2

13 24 31 24 0 9

12 40 26 15 0 6

17 25 28 20 0 9

16 22 36 20 0 6

11 30 23 31 0 5

17 25 33 21 0 4

26 30 20 18 0 6

13 29 32 21 0 5

5 43 29 17 0 6

16 37 31 12 0 4

4 8 22 64 0 1

14 16 39 29 0 2

7 20 22 36 0 14

25 30 16 12 1 16

15 28 33 15 0 10

15 26 30 23 0 6

15 20 33 28 0 5

23 37 26 9 0 4

8 32 34 20 1 5

16 23 21 36 0 4

21 18 37 19 0 5

8 36 34 19 0 3

16 24 39 14 0 6

5 21 32 27 0 15

9 26 37 24 0 4

15 30 33 21 0 1

1 53 7 34 1 4

30 19 34 5 1 11

18 30 22 19 0 11

16 21 34 21 0 7

11 28 32 25 0 4

13 28 31 20 0 7

16 13 33 31 0 7

49 21 14 13 1 1

18 28 24 23 0 8

15 26 31 21 0 7

8 21 42 24 0 5

Zeilen%

Tabelle B 7.5 Zustimmung: Holzöfen beeinträchtigen die Luftqualität 

Basis: Alle Befragten

uba8
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder lehnen diese ab?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1 =
gar nicht
umwelt-
bewusst

2 3 4 5 6 =
sehr umwelt-

bewusst

verweigert weiß nicht

Mittel

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

1 0 20 37 29 12 0 0 4.3

0 0 22 41 29 8 0 0

1 0 20 36 30 13 0 0

4.2

4.3

* * * * * * * *

0 0 35 65 0 0 0 0

0 0 0 0 72 28 0 0

*

3.6

5.3

14 0 24 24 32 6 0 0

0 1 32 36 27 4 0 0

0 0 23 43 27 6 0 0

0 0 7 34 35 24 0 0

3.8

4.0

4.2

4.8

1 0 25 36 25 12 0 0

0 0 16 39 34 11 0 0

4.2

4.4

2 1 25 40 26 6 0 0

0 0 16 35 33 17 0 0

4.1

4.5

0 0 22 56 16 6 0 0

1 1 25 42 22 11 0 0

0 0 19 39 37 5 0 0

0 1 25 43 28 3 0 0

4 0 21 36 27 12 0 0

1 0 17 27 38 17 0 0

4.1

4.2

4.3

4.1

4.2

4.5

2 0 20 32 26 20 0 0

1 0 20 39 34 7 0 0

0 1 22 42 29 7 0 0

4.4

4.3

4.2

0 0 23 37 31 8 0 0

2 0 15 28 33 22 0 0

0 0 7 70 18 5 0 0

5 0 25 47 16 7 0 0

4.2

4.6

4.2

3.9

0 0 20 34 34 11 0 0

2 1 21 38 28 11 0 0

0 0 12 56 28 5 0 0

* * * * * * * *

0 0 0 52 40 8 0 0

6 0 32 28 20 14 0 0

0 0 19 55 10 15 1 0

4.3

4.2

4.3

*

4.6

4.0

4.2

Zeilen%

Tabelle A 8 Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins 

Basis: Alle Befragten

uba9
Was würden Sie über sich sagen: Wie umweltbewusst sind Sie auf einer Skala von 1 für ’gar nicht umweltbewusst’ bis 6 für ’sehr umweltbewusst’?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1 =
gar nicht
umwelt-
bewusst

2 3 4 5 6 =
sehr umwelt-

bewusst

verweigert weiß nicht

Mittel

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie 

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

1 0 20 37 29 12 0 0 4.3

1 0 31 22 26 20 0 0

1 0 17 43 31 9 0 0

4.3

4.3

8 0 14 43 22 13 0 0

0 0 28 35 23 15 0 0

1 0 18 46 28 7 0 0

0 1 13 20 52 15 0 0

4.1

4.2

4.2

4.7

3 1 14 28 34 20 0 0

0 0 15 29 46 9 0 0

0 0 19 43 30 8 0 0

2 0 38 35 21 4 0 0

0 0 16 55 24 5 0 0

7 4 18 45 21 6 0 0

1 1 20 34 34 11 0 0

0 0 41 37 15 7 0 0

0 0 19 40 15 25 0 0

4.5

4.5

4.3

3.9

4.2

3.9

4.3

3.9

4.5

1 0 22 42 29 5 0 0

0 0 19 36 33 12 0 0

2 2 26 38 16 16 0 0

4.1

4.4

4.1

0 0 27 32 13 28 0 0

0 0 16 33 40 11 0 0

0 0 25 35 24 16 0 0

2 1 20 44 28 6 0 0

2 0 22 49 21 6 0 0

1 0 10 43 36 10 0 0

0 0 8 24 41 27 0 0

0 0 28 37 29 6 0 0

0 1 23 52 21 3 0 0

4.4

4.5

4.3

4.1

4.1

4.4

4.9

4.1

4.0

0 0 22 53 15 10 0 0

13 0 11 27 45 3 1 0

0 0 20 36 24 20 0 0

1 0 23 38 27 11 0 0

1 0 17 37 37 8 0 0

4.1

4.0

4.4

4.2

4.3

1 0 22 34 32 10 0 0

0 0 16 56 22 6 0 0

0 0 7 31 19 43 0 0

4.3

4.2

5.0

1 0 18 33 34 13 0 0

0 0 23 38 27 11 0 0

2 1 14 50 28 7 0 0

4.4

4.3

4.2

Zeilen%

Tabelle B 8 Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins 

Basis: Alle Befragten

uba9
Was würden Sie über sich sagen: Wie umweltbewusst sind Sie auf einer Skala von 1 für ’gar nicht umweltbewusst’ bis 6 für ’sehr umweltbewusst’?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und Klimaschutz

gar nicht ein wenig ziemlich sehr verweigert

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

6 24 38 33 0

4 26 43 27 0

6 24 36 34 0

* * * * *

5 29 43 23 0

5 18 30 47 0

100 0 0 0 0

0 100 0 0 0

0 0 100 0 0

0 0 0 100 0

6 28 32 34 0

5 21 44 31 0

7 25 36 33 0

4 24 39 33 0

7 30 23 40 0

8 30 38 23 0

6 39 28 27 0

1 16 53 29 0

7 30 42 21 0

5 16 36 43 0

9 29 32 30 0

6 29 38 27 0

2 16 43 39 0

5 29 39 26 0

7 14 36 44 0

1 14 26 58 0

5 29 40 27 0

6 25 38 32 0

10 29 32 30 0

0 21 47 32 0

* * * * *

0 6 51 43 0

7 14 49 30 0

1 28 29 41 1

Zeilen%

Tabelle A 9 Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und Klimaschutz 

Basis: Alle Befragten

uba10
Als nächstes eine Frage zum Thema Klimawandel und Klimaschutz. Wie stark interessieren Sie sich für dieses Thema?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und Klimaschutz

gar nicht ein wenig ziemlich sehr verweigert

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

6 24 38 33 0

3 34 26 37 0

6 21 42 31 0

9 35 30 25 0

7 18 39 36 0

2 25 40 32 0

9 30 31 29 0

14 22 39 26 0

7 21 39 33 0

0 19 36 44 0

0 25 60 15 0

0 11 36 53 0

26 19 42 13 0

2 48 23 27 0

12 26 26 36 0

6 20 48 26 0

4 21 40 34 0

5 25 38 33 0

11 24 34 31 0

12 11 27 50 0

9 15 44 32 0

8 27 37 27 0

4 31 33 32 0

4 26 43 28 0

1 12 49 37 0

4 5 41 50 0

0 23 51 26 0

12 12 37 38 0

26 39 17 18 0

13 46 27 13 1

2 16 45 38 0

6 27 35 32 0

4 23 40 34 0

5 25 38 32 0

12 20 38 30 0

2 17 32 49 0

7 21 39 33 0

4 22 34 39 0

7 33 44 16 0

Zeilen%

Tabelle B 9 Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und Klimaschutz 

Basis: Alle Befragten

uba10
Als nächstes eine Frage zum Thema Klimawandel und Klimaschutz. Wie stark interessieren Sie sich für dieses Thema?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum April 2020

Fallzahl
(gewichtet)

Miete oder Wohneigentum

Miete Wohneigentum andere Wohnform verweigert

Gesamt

Holzofen vorhanden

ja

nein

Selbsteinschätzung: Grad des Umweltbewusstseins

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Stärke des Interesses am Thema Klimawandel und
Klimaschutz

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Miete oder Wohneigentum

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1006

233

772

12

581

412

56

244

378

327

519

482

493

513

91

153

148

173

150

262

339

308

350

604

271

56

75

634

135

57

1

12

70

97

52 48 0 0

13 87 0 0

63 36 0 0

* * * *

55 45 0 0

47 53 0 0

58 42 0 0

59 41 0 0

44 56 1 0

54 46 0 0

100 0 0 0

0 100 0 0

53 46 0 0

50 50 0 0

77 22 0 0

79 21 0 0

65 34 0 0

38 62 0 0

44 55 1 0

31 69 0 0

54 45 0 0

47 52 0 0

53 46 0 0

56 44 0 0

35 65 0 0

67 33 0 0

66 32 2 0

49 51 0 0

62 38 0 1

42 58 0 0

* * * *

59 40 0 1

36 62 2 0

73 26 1 1

Zeilen%

Tabelle A 10 Miete oder Wohneigentum 

Basis: Alle Befragten

uba11
Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in Wohneigentum?
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Fallzahl
(gewichtet)

Miete oder Wohneigentum

Miete Wohneigentum andere Wohnform verweigert

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete 

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete 

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1006

264

742

72

361

399

168

152

130

260

60

30

31

126

70

89

282

568

120

80

107

164

176

71

57

20

35

61

32

30

209

456

280

798

151

44

403

439

133

52 48 0 0

66 34 0 0

46 53 0 0

69 30 2 0

61 39 0 0

44 55 0 0

42 57 1 0

32 68 0 0

45 55 0 0

51 48 1 0

31 69 0 0

47 53 0 0

48 52 0 0

71 28 1 0

57 43 0 0

66 34 0 0

58 42 0 0

50 49 0 0

46 53 1 0

92 7 2 0

53 47 0 0

52 48 0 0

56 44 0 0

44 56 0 0

23 77 0 0

40 60 0 0

50 50 0 0

41 57 2 0

49 47 4 0

48 51 0 1

57 42 0 1

57 43 0 0

39 60 0 0

50 50 0 0

50 49 0 1

87 12 0 0

69 31 0 0

42 58 0 0

27 72 1 0

Zeilen%

Tabelle B 10 Miete oder Wohneigentum 

Basis: Alle Befragten

uba11
Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in Wohneigentum?
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